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IIII. ОЦЕНА НА СОСТОЈБИТЕ ВО ОБЛАСТА ШТО ТРЕБА ДА СЕ УРЕДИ СО ЗАКОНОТ И . ОЦЕНА НА СОСТОЈБИТЕ ВО ОБЛАСТА ШТО ТРЕБА ДА СЕ УРЕДИ СО ЗАКОНОТ И . ОЦЕНА НА СОСТОЈБИТЕ ВО ОБЛАСТА ШТО ТРЕБА ДА СЕ УРЕДИ СО ЗАКОНОТ И . ОЦЕНА НА СОСТОЈБИТЕ ВО ОБЛАСТА ШТО ТРЕБА ДА СЕ УРЕДИ СО ЗАКОНОТ И 
ПРИЧИНИ ЗА ДОПРИЧИНИ ЗА ДОПРИЧИНИ ЗА ДОПРИЧИНИ ЗА ДОНЕСУВАЊЕ НА ЗАКОНОТНЕСУВАЊЕ НА ЗАКОНОТНЕСУВАЊЕ НА ЗАКОНОТНЕСУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ    

    

Со Законот за данокот на додадена вредност е воведен данокот на додадена 
вредност како општ потрошувачки данок и се уредува неговото пресметување и 
плаќање. Со Законот се определува предметот на оданочување, даночната основа, 
даночните ослободувања, даночните стапки, времето на настанување на даночниот 
долг, даночниот должник, одбивката на претходниот данок, регистрацијата за целите на 
данокот на додадена вредност како и казнените одредби.  

Данокот на додадена вредност се пресметува со примена на пропорционални 
даночни стапки врз даночната основа за оданочивиот промет на стоки и услуги и увоз и 
тоа: 

1. според општата даночна стапка од 18%, 
2. според повластената даночна стапка од 5%. 
Во Законот за данок на додадена вредност, со членот 23, став 1, точка 8  

пропишано e ослободување од данок на додадена вредност на прометот од установите 
од областа на културата за создавање, објавување и заштита на културно - уметнички 
дела, како и прометот од ботанички градини, животински паркови, паркови, архиви и 
документациони центри. Истото важи и за други даночни обврзници кои вршат 
културна дејност и доколку имаат мислење од Министерството за култура. 
 Со оваа законска одредба, опфатен е прометот на сите правни субјекти кои вршат 

дејност од областа на културата и кои остваруваат профитна или непрофитна цел без 

разлика дали се регистрирани за вршење на дејности од областа на културата согласно 

Законот за културата (установи) или друг закон (трговски друштва, претпријатија, 

здруженија на граѓани и слично). 

 Согласно постојниот Закон за културата, во член 18 од истиот е утврдено дека 

установа во смисла на овој закон е правно лице што врши дејност од областа на 

културата со непрофитна цел.  Непрофитна цел во смисла на Законот за културата е 

кога правното лице, остварената разлика меѓу приходите и расходите од вршењето на 

дејноста од областа на културата ја вложува во истата дејност, а платите и другите 

надоместоци на работниците не надминуваат повеќе од 30% од висината на платите за 

соодветниот вид занимање и надоместоците утврдени со колективен договор. 

 Во услови на непостоење на прецизни критериуми врз основа на кои 

Министерството за култура ќе издава поединечни мислења кои можат да бидат 

позитивни или негативни, се продуцира несигурност кај даночните обврзници при 

извршувањето на своите активности.  Од тие причини потребно е пропишување на 

одредба со која јасно ќе се утврди под кои услови даночните обврзници ќе го применат 

даночното ослободување. 



 

 

Во Законот за данок на додадена вредност, пропишани се даночни ослободувања 

при увозот на добра, при што со член 27-б, став 1, во точка 3 е пропишано дека при увоз 

на добра од плаќање на данок на додадена вредност се ослободуваат: државјани на 

Република Македонија и странски државјани, за предмети од некомерцијална природа 

со мала вредност кои повремено се примаат од странство. Ослободувањата не се 

однесуваат на тутун и производи од тутун, алкохол и алкохолни пијалаци како и на 

парфеми и тоалетни води. 

Со ставот (2) од истиот член е пропишано дека за ослободување од данок на 
додадена вредност за добрата од ставот (1) на овој член се применуваат царинските 
прописи со кои се одредуваат условите и начинот на спроведување на ослободување од 
увозни давачки како и видот, количината и намената на добрата од ставот (1) на овој 
член кои можат да се ослободат од увозните давачки. 

При донесување на одредбите пропишани со член 27-б од Законот за данок на 
додадена вредност вршено е усогласување со одредби од Царинскиот Закон кои се 
однесуваат на ослободувања при увоз, при што одредбата пропишана со член 27-б, став 
1, точка 3 е превземена од Царинскиот закон. 

Со измените во Царинскиот закон,  извршена е интервенција во членовите кои се 
однесуваат на ослободувањата при увоз, при што внесени се одредби со кои 
ослободувањето од царина се применува за предмети од некомерцијална природа со 
мала вредност испратени од странство од физички лица. Исто така, пропишана е 
одредба со која се предвидува можност за ослободување од плаќање на увозни давачки 
за пратки со мала вредност испорачани од странство за примачи во земјата што е во 
функција на унапредување на електронската трговија. 

Со цел да се изврши усогласување на одредбите од Законот за данокот на 
додадена вредност со одредбите од Царинскиот закон кои се однесуваат на 
ослободувања при увоз на добра, а имајќи го предвид ставот 2 од членот 27-б на Законот 
за данок на додадена вредност кој упатува на примена на царинските прописи, се јавува 
потребата од измени во членот 27-б од Законот за данок на додадена вредност.  

Согласно член 30 од Законот за данокот на додадена вредност, данок на додадена 
вредност по стапка од 5% се плаќа на прометот на: 

-Машини за автоматска обработка на податоци и нивни единици (компјутери);  
 -Термални сончеви системи и компоненти; 
-Софтвер за машини за автоматска обработка на податоци и нивни единици 
(компјутери); 
За овие добра и услуги повластена стапка  на данок на додадена вредност ќе се 

применува до 31 декември 2012 година, а која што мерка беше предвидена со Законот за 
изменување и дополнување на  Законот за данокот на додадена вредност (Сл. Весниик 
на РМ бр 114/07). 

Во функција на понатамошно користење на придобивките од овие мерки, се 
предлага продолжување на рокот  на нивна примена.  

Од наведените причини се предлага измена и дополнување на Законот за данок 
на додадена вредност. 

 

 



 

 

IIIIIIII. ЦЕЛИ, НАЧЕЛА И ОСНОВНИ РЕШЕНИЈА. ЦЕЛИ, НАЧЕЛА И ОСНОВНИ РЕШЕНИЈА. ЦЕЛИ, НАЧЕЛА И ОСНОВНИ РЕШЕНИЈА. ЦЕЛИ, НАЧЕЛА И ОСНОВНИ РЕШЕНИЈА    

 Цел на предложените измени и дополнување на Законот за данок на додадена 
вредност е донесување на одредба со јасно утврдени критериуми врз основа на кои 
даночниот обврзник може да утврди дали може да примени ослободување на својот 
промет во рамки на извршувањето на културна дејност, кога таа претставува активност 
што е од национален интерес.   

За остварување на наведената цел се предлага точката 8 од членот 23 на Законот 
да се замени со одредба со која се пропишува ослободување од данок на додадена 
вредност на прометот од установите што вршат дејност од областа на културата со 
непрофитна цел за културните услуги и добра непосредно поврзани со тие услуги во 
согласност со прописите од областа на културата и прометот од ботанички градини, 
животински паркови, паркови, архиви и документациони центри. Исто така, се предлага 
во членот 23 да се додаде нова точка 8-а со која ќе се пропише ослободување од данок на 
додадена вредност на прометот на влезници за јавни настани кои се од национален 
интерес од областа на културата, а кои јавни настани како такви се утврдени и се 
финансираат преку Годишната програма за остварување на националниот интерес во 
културата за годината во која се одржува јавниот настан донесена од Министерство за 
култура. За примена на ослободувањето потребно е даночниот обврзник пред да 
започне со прометот на влезниците да обезбеди документ од Министерство за култура 
со кој се потврдува дека јавниот настан за кој се бара даночно ослободување е утврден 
во Годишната програма за остварување на националниот интерес во културата. 

Целта за изменување и дополнување на Законот за данок на додадена вредност е 
и усогласување на Законот за данок на додадена вредност со одредбите од Царинскиот 
закон кои се однесуваат на ослободувања при увоз на добра. 

Измените и дополнувањата се во насока да се ослободат при увоз од плаќање на 
данок на додадена вредност државјани на Република Македонија и странски државјани, 
за предмети од некомерцијална природа со мала вредност испратени од странство од 
физички лица. Ова ослободување не се однесува на тутун и производи од тутун, алкохол 
и алкохолни пијалаци како и на парфеми и тоалетни води, како и ослободување од 
данок на додадена вредност при увозот на пратки со мала вредност испорачани од 
странство за примачи во земјата чија вкупна вредност по пратка не го надминува 
износот од 22 евра во денарска противвредност. Ова ослободување исто така не се 
однесува на тутун и производи од тутун, алкохол и алкохолни пијалаци како и на 
парфеми и тоалетни води. 

Цел на предложените измени и дополнување на Законот за данок на додадена 
вредност е и продолжување на рокот на примената на повластена стапка на данок на 
додадена вредност  до 31 декември 2014 година за прометот на: машини за автоматска 
обработка на податоци и нивни единици (компјутери),термални сончеви системи и 
компоненти и софтвер за машини за автоматска обработка на податоци и нивни 
единици (компјутери). Ваквите мерки се во функција на зголемување на квалитетот на 
информатичката технологијата и информатичкото образование, поголема достапност 
на истите до консументите, како и овозможување на поголемо користење на сончевата 
енергија како алтернативен извор на енергија со што директно ќе се влијае на 
намалување на потрошувачката на електричната и на другите извори на енергија, како 
и  врз заштитата  на животната средина. 

 



 

 

 
 

IIIIIIIIIIII. ОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ ПОСЛЕДИЦИ ОД ПРЕДЛОГОТ . ОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ ПОСЛЕДИЦИ ОД ПРЕДЛОГОТ . ОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ ПОСЛЕДИЦИ ОД ПРЕДЛОГОТ . ОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ ПОСЛЕДИЦИ ОД ПРЕДЛОГОТ НА ЗАКОН ВРЗ НА ЗАКОН ВРЗ НА ЗАКОН ВРЗ НА ЗАКОН ВРЗ 
БУЏЕТОТ И ДРУГИТЕ ЈАВНИ ФИНАНСИСКИ СРЕДСТВАБУЏЕТОТ И ДРУГИТЕ ЈАВНИ ФИНАНСИСКИ СРЕДСТВАБУЏЕТОТ И ДРУГИТЕ ЈАВНИ ФИНАНСИСКИ СРЕДСТВАБУЏЕТОТ И ДРУГИТЕ ЈАВНИ ФИНАНСИСКИ СРЕДСТВА    

    

Предлогот за изменување и дополнување на Законот за данок на додадена 

вредност ќе предизвика загуба на приходите од данок на додадена вредност во Буџетот 

на Република Македонија на годишно ниво во висина од 185 милиони денари, но се 

очекува да е помала заради намалување на масовното купување компјутери и 

колектори. 

 

IV. ПРОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ  СРЕДСТВА ПОТРЕБНИ ЗА СПРОВЕДУВАЊЕ НА IV. ПРОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ  СРЕДСТВА ПОТРЕБНИ ЗА СПРОВЕДУВАЊЕ НА IV. ПРОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ  СРЕДСТВА ПОТРЕБНИ ЗА СПРОВЕДУВАЊЕ НА IV. ПРОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ  СРЕДСТВА ПОТРЕБНИ ЗА СПРОВЕДУВАЊЕ НА 
ЗАКОНОТ, НАЧИН НА НИВНО ОБЕЗБЕДУВАЊЕ, ПОДАТОЦИ ЗА ТОА ДАЛИ ЗАКОНОТ, НАЧИН НА НИВНО ОБЕЗБЕДУВАЊЕ, ПОДАТОЦИ ЗА ТОА ДАЛИ ЗАКОНОТ, НАЧИН НА НИВНО ОБЕЗБЕДУВАЊЕ, ПОДАТОЦИ ЗА ТОА ДАЛИ ЗАКОНОТ, НАЧИН НА НИВНО ОБЕЗБЕДУВАЊЕ, ПОДАТОЦИ ЗА ТОА ДАЛИ 
СПРОВЕДУВАЊЕТО НА  ЗАКОНОТ ПОВЛЕКУВА МАТЕРИЈАЛНИ ОБВРСКИ ЗА  СПРОВЕДУВАЊЕТО НА  ЗАКОНОТ ПОВЛЕКУВА МАТЕРИЈАЛНИ ОБВРСКИ ЗА  СПРОВЕДУВАЊЕТО НА  ЗАКОНОТ ПОВЛЕКУВА МАТЕРИЈАЛНИ ОБВРСКИ ЗА  СПРОВЕДУВАЊЕТО НА  ЗАКОНОТ ПОВЛЕКУВА МАТЕРИЈАЛНИ ОБВРСКИ ЗА  
ОДДЕЛНИ СУБЈЕКТИОДДЕЛНИ СУБЈЕКТИОДДЕЛНИ СУБЈЕКТИОДДЕЛНИ СУБЈЕКТИ    

    

 За спроведувањето на Предлог на Законот за изменување и дополнување на 
Законот за данокот на додадена вредност не е потребно обезбедување на финансиски 
средства, ниту материјални обврски за одделни субјекти. 

 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

            



 

 

        ПРЕДЛОГ НА ЗАКОН ЗА ПРЕДЛОГ НА ЗАКОН ЗА ПРЕДЛОГ НА ЗАКОН ЗА ПРЕДЛОГ НА ЗАКОН ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ИЗМЕНУВАЊЕ И ИЗМЕНУВАЊЕ И ИЗМЕНУВАЊЕ И ДОПОЛНУВАЊЕ НА                     ДОПОЛНУВАЊЕ НА                     ДОПОЛНУВАЊЕ НА                     ДОПОЛНУВАЊЕ НА                     

            ЗАКОЗАКОЗАКОЗАКОНОТ ЗА ДАНОКОТ НА ДОДАДЕНА ВРЕДНОСТНОТ ЗА ДАНОКОТ НА ДОДАДЕНА ВРЕДНОСТНОТ ЗА ДАНОКОТ НА ДОДАДЕНА ВРЕДНОСТНОТ ЗА ДАНОКОТ НА ДОДАДЕНА ВРЕДНОСТ        

                                                                    ЧЧЧЧлен 1лен 1лен 1лен 1    

 Во Законот за данокот на додадена вредност („Службен весник на Република 

Македонија” бр. 44/99, 86/99, 8/01, 21/03, 19/04, 33/06, 101/06, 114/07, 103/08, 114/09, 133/09, 

95/2010, 102/2010, 24/2011 и 135/2011), во членот 23,  точката 8. се менува и гласи: 

“Прометот од установите што вршат дејност од областа на културата со 

непрофитна цел за културните услуги и добра непосредно поврзани со тие услуги во 

согласност со прописите од областа на културата и прометот од ботанички градини, 

животински паркови, паркови, архиви и документациони центри;”  

По  точката 8. се додава нова точка 8-а. која гласи: 

“8-a. Bлезници за јавни настани кои се од национален интерес од областа на 

културата, а кои јавни настани како такви се утврдени и се финансираат преку 

Годишната програма за остварување на националниот интерес во културата за годината 

во која се одржува јавниот настан донесена од Министерство за култура. За примена на 

ослободувањето даночниот обврзник потребно е пред да започне со прометот на 

влезниците да обезбеди документ од Министерство за култура со кој се потврдува дека 

јавниот настан за кој се бара даночно ослободување е утврден во Годишната програма за 

остварување на националниот интерес во културата;” 

                        Член 2Член 2Член 2Член 2    

Во членот 27-б став (1) точка 3) зборовите: „кои повремено се примаат од странство“ 

се заменуваат со зборовите: „испратени од странство од физички лица“.  

По точката 26) се додава нова точка 26-а), која гласи:  

„26-а) пратки со мала вредност испорачани од странство за примачи во земјата чија 

вкупна вредност по пратка не го надминува износот од 22 евра во денарска 

противвредност. Ослободувањата не се однесуваат на тутун и производи од тутун, 

алкохол и алкохолни пијалаци, како и на парфеми и тоалетни води;“  

                                                                                                                                                                                                                                                                        Член 3Член 3Член 3Член 3    

Во Законот за изменување и дополнување на Законот за данокот на додадена 

вредност „Службен весник на Република Македонија“ бр.114/2007, во членот 4, 

бројот:„2012“ се заменува со бројот:„2014“                                                                                                                                                                                                                                                

                                                                                                                                                                                                                                                                            Член 4Член 4Член 4Член 4    

 Овој закон влегува во сила осмиот ден од денот на објавувањето во „Службен 

весник на Република Македонија”. 



 

 

ОБРАЗЛОЖЕНИЕ НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТ ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ОБРАЗЛОЖЕНИЕ НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТ ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ОБРАЗЛОЖЕНИЕ НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТ ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ОБРАЗЛОЖЕНИЕ НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТ ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И 

ДОПОЛНУВАЊЕ ДОПОЛНУВАЊЕ ДОПОЛНУВАЊЕ ДОПОЛНУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ ЗА ДАНОКОТ НА ДОДАДЕНА ВРЕДНОСТНА ЗАКОНОТ ЗА ДАНОКОТ НА ДОДАДЕНА ВРЕДНОСТНА ЗАКОНОТ ЗА ДАНОКОТ НА ДОДАДЕНА ВРЕДНОСТНА ЗАКОНОТ ЗА ДАНОКОТ НА ДОДАДЕНА ВРЕДНОСТ    

    
I. ОБЈАСНУВАЊЕ НА I. ОБЈАСНУВАЊЕ НА I. ОБЈАСНУВАЊЕ НА I. ОБЈАСНУВАЊЕ НА СОДРЖИНАТАСОДРЖИНАТАСОДРЖИНАТАСОДРЖИНАТА    НА ОДРЕДБИТЕ НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТНА ОДРЕДБИТЕ НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТНА ОДРЕДБИТЕ НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТНА ОДРЕДБИТЕ НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТ    

    

Со Предлог на Законот за изменување и дополнување на Законот за данокот на 
додадена вредност се предлагаат измени и дополнување со кои се предлага од данок на 
додадена вредност да биде ослободен прометот од установите што вршат дејност од 
областа на културата со непрофитна цел за културните услуги и добра непосредно 
поврзани со тие услуги во согласност со прописите од областа на културата и прометот 
од ботанички градини, животински паркови, паркови, архиви и документациони 
центри, како и влезници за јавни настани кои се од национален интерес од областа на 
културата, а кои јавни настани како такви се утврдени и се финансираат преку 
Годишната програма за остварување на националниот интерес во културата за годината 
во која се одржува јавниот настан донесена од Министерство за култура. За примена на 
ослободувањето даночниот обврзник потребно е пред да започне со прометот на 
влезниците да обезбеди документ од Министерство за култура со кој се потврдува дека 
јавниот настан за кој се бара даночно ослободување е утврден во Годишната програма за 
остварување на националниот интерес во културата. 

Содржината на предложените одредби на Предлогот на Законот за данокот на 
додадена вредност исто така е во насока да се усогласат одредбите од Законот за 
данокот на додадена вредност со одредбите од Царинскиот закон кои се однесуваат на 
ослободувања при увоз на добра во земјата, односно при увоз на добра од плаќање 
данок на додадена вредност се ослободуваат државјани на Република Македонија и 
странски државјани, за предмети од некомерцијална природа со мала вредност 
испратени од странство од физички лица, при што ослободувањата не се однесуваат на 
тутун и производи од тутун, алкохол и алкохолни пијалаци како и на парфеми и 
тоалетни води. Исто така се предлага ослободување од данок на додадена вредност при 
увозот на пратки со мала вредност испорачани од странство за примачи во земјата чија 
вкупна вредност по пратка не го надминува износот од 22 евра во денарска 
противвредност. Ова ослободување не се однесува на тутун и производи од тутун, 
алкохол и алкохолни пијалаци како и на парфеми и тоалетни води. 

Со предложените одредби се предлага продолжување на рокот за примена на 
пресеметување и плаќање на данок на додадена вредност по повластена даночна стапка 
од 5% до 31 декември 2014 година за прометот на: машини за автоматска обработка на 
податоци и нивни единици (компјутери), термални сончеви системи и компоненти и 
софтвер за машини за автоматска обработка на податоци и нивни единици (компјутери). 

 
II. МЕЃУСЕБНА ПОВРЗАНОСТ НА РЕШЕНИЈАТА II. МЕЃУСЕБНА ПОВРЗАНОСТ НА РЕШЕНИЈАТА II. МЕЃУСЕБНА ПОВРЗАНОСТ НА РЕШЕНИЈАТА II. МЕЃУСЕБНА ПОВРЗАНОСТ НА РЕШЕНИЈАТА СОДРЖАНИ СОДРЖАНИ СОДРЖАНИ СОДРЖАНИ ВО ВО ВО ВО ПРЕДЛОЖЕНИТЕ ПРЕДЛОЖЕНИТЕ ПРЕДЛОЖЕНИТЕ ПРЕДЛОЖЕНИТЕ 

ОДРЕДБИОДРЕДБИОДРЕДБИОДРЕДБИ    

Со предложените измени и дополнувања на Законот се менува точката 8, од 

членот 23 од Законот, и се пропишува дека ослободен од данокот на додадена вредност 

ќе биде прометот од установите што вршат дејност од областа на културата со 

непрофитна цел за културните услуги и добра непосредно поврзани со тие услуги во 

согласност со прописите од областа на културата и прометот од ботанички градини, 



 

 

животински паркови, паркови, архиви и документациони центри. По точката 8 се додава 

нова точка 8-а со која се пропишува дека се ослободуваат од данок на додадена вредност 

влезници за јавни настани кои се од национален интерес од областа на културата, а кои 

јавни настани како такви се утврдени и се финансираат преку Годишната програма за 

остварување на националниот интерес во културата за годината во која се одржува 

јавниот настан донесена од Министерство за култура. За примена на ослободувањето 

даночниот обврзник потребно е пред да започне со прометот на влезниците да обезбеди 

документ од Министерство за култура со кој се потврдува дека јавниот настан за кој се 

бара даночно ослободување е утврден во Годишната програма за остварување на 

националниот интерес во културата. 

Со предложените измени и дополнувања на Законот за данок на додадена 
вредност се пропишуваат одредби со кои при увоз на добра од плаќање данок на 
додадена вредност се ослободуваат државјани на Република Македонија и странски 
државјани, за предмети од некомерцијална природа со мала вредност испратени од 
странство од физички лица, при што ослободувањата не се однесуваат на тутун и 
производи од тутун, алкохол и алкохолни пијалаци, како и на парфеми и тоалетни води.  

Исто така се предлага ослободување од данок на додадена вредност при увозот на 
пратки со мала вредност испорачани од странство за примачи во земјата чија вкупна 
вредност по пратка не го надминува износот од 22 евра во денарска противвредност, при 
што ослободувањата не се однесуваат на тутун и производи од тутун, алкохол и 
алкохолни пијалаци, како и на парфеми и тоалетни води. 
                                    Со предложените измени и дополнувања на Законот за данок на додадена вредност 

во членот 3 се пропишува одредба со која  се предлага продолжување на рокот за 

примена на пресметување и плаќање на  данок на додадена вредност по повластена 

стапка од 5% до 31 декември 2014 година за прометот  и увозот на: машини за автоматска 

обработка на податоци и нивни единици (компјутери), термални сончеви системи и 

компоненти, како на прометот на услугата: софтвер за машини за автоматска обработка 

на податоци и нивни единици (компјутери). 

 

III. III. III. III. ПОСЛЕДИЦИ ШТО ЌЕ ПРОИЗЛЕЗАТ ОД ПРЕДЛОЖЕНИТЕ РЕШЕНИЈА ПОСЛЕДИЦИ ШТО ЌЕ ПРОИЗЛЕЗАТ ОД ПРЕДЛОЖЕНИТЕ РЕШЕНИЈА ПОСЛЕДИЦИ ШТО ЌЕ ПРОИЗЛЕЗАТ ОД ПРЕДЛОЖЕНИТЕ РЕШЕНИЈА ПОСЛЕДИЦИ ШТО ЌЕ ПРОИЗЛЕЗАТ ОД ПРЕДЛОЖЕНИТЕ РЕШЕНИЈА     

    

Со предложените измени и дополнувања на Законот се предлага да се  пропише 

одредба со јасно утврдени услови кои треба да бидат исполнети, и врз основа 

наведеното даночниот обврзник ќе може да утврди дали може да примени 

ослободување на својот промет во рамки на извршувањето на својата дејност, кога таа 

претставува активност што е од национален интерес, односно со примена на одредбата 

да се ослободи од данок на додадена вредност прометот од установите што вршат 

дејност од областа на културата со непрофитна цел за културните услуги и добра 

непосредно поврзани со тие услуги во согласност со прописите од областа на културата 

и прометот од ботанички градини, животински паркови, паркови, архиви и 

документациони центри,  како и влезници за јавни настани кои се од национален 



 

 

интерес од областа на културата, а кои јавни настани како такви се утврдени и се 

финансираат преку Годишната програма за остварување на националниот интерес во 

културата за годината во која се одржува јавниот настан донесена од Министерство за 

култура. За примена на ослободувањето даночниот обврзник потребно е пред да 

започне со прометот на влезниците да обезбеди документ од Министерство за култура 

со кој се потврдува дека јавниот настан за кој се бара даночно ослободување е утврден 

во Годишната програма за остварување на националниот интерес во културата. 

  Со предложените измени исто така ќе се изврши усогласување на Законот за 

данок на додадена вредност со Царинскиот закон во делот кој се однесува на 

ослободување при увоз на добра во земјата, кое од друга страна ќе доведе до олеснување 

при спроведување на постапките кои се однесуваат на овие ослободувања, како и 

унапредување на електронската трговија во земјата.  

 Со предложените измени и дополнување на Законот за данок на додадена 

вредност се продолжува рокот на примената на повластена стапка на данок на додадена 

вредност до 31 декември 2014 година за прометот на: машини за автоматска обработка 

на податоци и нивни единици (компјутери), термални сончеви системи и компоненти и 

софтвер за машини за автоматска обработка на податоци и нивни единици (компјутери). 

Измената е во функција на понатамошно зголемување на квалитетот на 

информатичката технологијата и информатичкото образование и можност за поголема 

достапност на истите до косументите, како и  овозможување на поголемо користење на 

сончевата енергија како алтернативен извор на енергија со што директно ќе се влијае на 

намалување на потрошувачката на електричната и на другите извори на енергија, како 

и врз заштитата на животната средина. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

    

ТЕКСТ НА ОДРЕДБИТЕ НА ЗАКОНОТ КОИ СЕ ИЗМЕНУВААТТЕКСТ НА ОДРЕДБИТЕ НА ЗАКОНОТ КОИ СЕ ИЗМЕНУВААТТЕКСТ НА ОДРЕДБИТЕ НА ЗАКОНОТ КОИ СЕ ИЗМЕНУВААТТЕКСТ НА ОДРЕДБИТЕ НА ЗАКОНОТ КОИ СЕ ИЗМЕНУВААТ    

ОДНОСНО ДОПОЛНУВААТОДНОСНО ДОПОЛНУВААТОДНОСНО ДОПОЛНУВААТОДНОСНО ДОПОЛНУВААТ    

IV. ДАНОЧНИ ОСЛОБОДУВАЊА 

1. Даночни ослободувања во земјата без право на одбиток на претходниот данок 

        
Член 23 

 

 Се ослободуваат од данок на додадена вредност: 
1. Прометот на станбени згради и станови, во оној дел, во кој истите се користат 

за станбени цели, со исклучок на првиот промет, кој ќе се изврши во период до пет  
години по изградбата; 

2. Изнајмување на станбени објекти и станови, доколку истите се користат за 
станбени цели; 

3. Прометот на поштенски и таксени марки по нивната номинална вредност, на 
коверти, поштенски картички и други поштенски вредносници на кои се втиснати 
поштенски марки, како и на контролни маркици (бандероли); 

4. Поштенски услуги од страна на Македонската пошта; 
5. Банкарски и финансиски промет и тоа: 
а) прометот, вклучувајќи го посредувањето, во врска со девизи, банкноти и 

монети кои служат како законско платежно средство, со исклучок на банкноти и монети 
кои не се користат како законско платежно средство, или кои имаат нумизматичка 
вредност, 

б) прометот, вклучувајќи го посредувањето, во врска со акции, удели во 
претпријатија или здруженија, обврзници и други хартии од вредност, освен чувањето и 
управувањето со хартии од вредност, 

в) управувањето со фондови за социјално осигурување и со специјални 
инвестициони фондови, 

г) одобрувањето и посредувањето на кредити, како и управувањето со нив од 
страна на кредитодавачот, 

д) прометот, вклучувајќи го посредувањето во врска со работењето со тековни 
сметки, депозити, штедни влогови, плаќања, вирмани, меници, чекови, жиро сметки, 
кредитни карти, дознаки, со исклучок на наплатата на туѓи побарувања и 

ѓ) превземањето кредитни гаранции или други обезбедувања, посредувањето со 
нив, како и управувањето со кредитни гаранции од страна на кредитодавачот; 

6. Услуги на осигурување и реосигурување, вклучувајќи ги со нив поврзаните 
услуги на осигурителни брокери и агенти; 

7. Игри на среќа и забавни игри, чие изведување е регулирано со Законот за 
игрите на среќа и за забавните игри; 

8. Прометот од установите од областа на културата за создавање,објавување и 
заштита на културно-уметнички дела,како и прометот од ботанички 
градини,животински паркови,паркови,архиви и документациони центри. Истото важи и 
за други даночни обврзници кои вршат културна дејност и доколку имаат мислење од 
Министерството за култура; 

9. Услуги на радио-дифузни и телевизиски станици, освен комерцијалните 



 

 

дејности; 
10. Здравствени услуги од страна на болници, клиники, здравствени домови, 

медицински и хемиски лаборатории за дијагностика, центри за рехабилитација и 
слични установи; 

11. Услуги и промет на добра од страна на  установи за социјална грижа и 
заштита, вклучувајќи ги услугите на домови за хоспитализирање, нега и лечење на 
стари лица; 

12. Услуги во рамките на згрижување и надзор на деца и младинци, како и со 
нив тесно поврзан промет на добра; 

13. Услуги во рамки на сместување на деца и младинци со цел нивно 
воспитување, образование или дообразување, како и со нив тесно поврзан промет на 
добра; 

14. Услуги во рамки на професионалната дејност на доктори, стоматолози и 
забни техничари, или на други медицински професии кои даваат медицинска 
здравствена заштита,како и испорака на забни протези од страна на стоматолози и 
забни техничари,  освен: 

    a) услуги од козметички салони и салони за масажа, 
    б) услуги од лица кои применуваат нетрадиционални методи на лекување и 

                  в) ветеринарни услуги; 
15. Превозни услуги на болни и повредени лица со возила специјално наменети 

за такви цели; 
16. Прометот на човечка крв, мајчино млеко, човечки органи, клетки и ткива; 
17. Образовни услуги, и тоа: 
 а) образование и воспитување на деца и младинци и 

б) услуги на оквалификување, доквалификување и преквалификување, 
како и услуги на училишта и центри за изучување на странски јазици; 

18. Услуги на погребални институции и крематориуми, како и прометот на добра 
поврзан со ваквите услуги; 

19. Меѓународен превоз на патници и 
20. Промет на добра, како и користење на истите во смисла на член 6 став 3 

точка 1 од овој закон, за кои било исклучено правото на одбивка на претходните даноци 
при нивната набавка,нивното производство или нивниот увоз според член 35. Ова не 
важи за прометот, кој е исклучен од даночното ослободување според точка 1 на овој 
член. 

    
3. Даночни ослободувања при увозот3. Даночни ослободувања при увозот3. Даночни ослободувања при увозот3. Даночни ослободувања при увозот    

 

Член 27Член 27Член 27Член 27----бббб    
    

(1) При увоз на добра од плаќање данок на додадена вредност се ослободуваат : 
1) патници кои доаѓаат од странство, за предмети наменети за нивни лични 

потреби за време на патувањето во странство (личен багаж), а кои не подлежат на какви 
било важечки ограничувања или забрани, без оглед на тоа дали ги носат со себе или 
истите ги дале на превоз на превозник; 

2) домашни патници, за други предмети со мала вредност покрај предметите од 
личниот багаж, кои ги внесуваат од странство, а кои не се од комерцијална природа. 



 

 

Ослободувањето од оваа точка не се применува за домашни патници кои влегуваат 
повеќе од еднаш во тековното деноноќие во царинското подрачје. Како домашни 
патници не се сметаат екипажот и лицата кои управуваат со јавните транспортни 
средства. Ослободувањата не се однесуваат на тутун и производи од тутун, алкохол и 
алкохолни пијалаци, како и на парфеми и тоалетни води; 

3) државјани на Република Македонија и странски државјани, за предмети од 
некомерцијална природа со мала вредност кои повремено се примаат од странство. 
Ослободувањата не се однесуваат на тутун и производи од тутун, алкохол и алкохолни 
пијалаци како и на парфеми и тоалетни води; 

4) државјани на Република Македонија и странски државјани, за лекови за 
лична употреба што ги носат со себе или ги добиваат во пратки од странство; 

5) возачи на моторни возила и мотоцикли, за гориво и мазиво кое се наоѓа во 
резервоари кои се фабрички вградени во моторните возила и мотоцикли;  

6)државјани на Република Македонија и странски државјани, кои имаат 
одобрен постојан престој во Република Македонија, за лични предмети кои ги 
наследиле во странство. Ослободувањата не се однесуваат на алкохол и алкохолни 
пијалаци, тутун и преработки од тутун, комерцијални моторни возила, предмети за 
употреба при вршење на трговија или професионална дејност кои ги употребувал 
починатиот при вршење на трговската или професионалната дејност, залихи на 
суровини и готови или полуготови производи и живи животни и земјоделски производи 
кои ги надминуваат количините кои се соодветни за вообичаените семејни потреби;  

7) државјани на Република Македонија, кои живеат во пограничниот појас, за 
растителни и животински производи (предмети) добиени на сопствените имоти во 
пограничниот појас на соседна држава, како и за подмладок и други производи 
стекнати од стоката што ја имаат на тие имоти заради полски работи, паша или 
презимување; 

8) државјани на Република Македонија и странски државјани, за одликувања, 
медали, пехари, споменици и слични предмети од симболичен карактер добиени во 
странство на натпревари, изложби и приредби од меѓународно 
значење.Ослободувањата не се однесуваат на алкохолни пијалаци како и на тутун и 
производи од тутун;  

9) научници, книжевници и уметници, за сопствените дела што ги внесуваат од 
странство; 

10) државни органи или регистрирани хуманитарни или добротворни 
организации, за добра кои  бесплатно ги увезуваат, а кои се наменети за бесплатна 
поделба на жртвите од природни или други непогоди или за добра кои остануваат во 
сопственост на тие организации, а кои се наменети за бесплатно ставање на 
располагање на жртвите на тие непогоди. Ослободувањето не се однесува на материјал 
и опрема наменета за обнова на подрачјата кои ги зафатила природна или друга 
катастрофа. Ослободувањето се однесува само на организации кои водат соодветно 
книговодство и им овозможуваат на надлежните органи надзор над нивното работење и 
кои по потреба нудат гаранција како инструмент за обезбедување на плаќањето;     

11) регистрирани хуманитарни или добротворни организации, за  добра кои 
бесплатно ги увезуваат од странство за извршување на нивните хуманитарни 
активности. Ослободувањата не се однесуваат на алкохолни пијалаци, тутун и 
производи од тутун, како и на моторни возила (освен амбулантни возила за  превоз на 
болни  и повредени лица). Ослободувањето се однесува само на организација која води 



 

 

соодветно книговодство и на надлежните органи им овозможува надзор над нивното 
работење и кои по потреба нудат гаранција како инструмент за обезбедување на 
плаќањето; 

12) јавни музеи и јавни уметнички галерии, за подарени збирки и уметнички 
предмети; 

13)   јавни библиотеки, за подарен  библиотекарски материјал; 
14)   јавни архиви, за подарена репродуцирана архивска граѓа;  
15) терапевтски супстанци од човеково потекло, реагенси за определување на 

крвни групи и на типови  ткива; 
16) лабораториски животни и биолошки или хемиски супстанции наменети за 

истражување; 
17)   мостри на добра со мала вредност  кои според видот и количината не можат 

да се користат за друга намена;  
18) добра наменети за употреба на саеми, трговски изложби или слични 

манифестации. Ослободувањето не се однесува на алкохол и алкохолни пијалаци, тутун 
и преработки од тутун и  горива, било да се работи за течни, тврди или  за гас;  

19) добра кои се увезуваат заради испитување, истражување, анализирање или 
тестирање. Ослободувањето не се однесува на стока употребена за испитување,  
анализирање или тестирање за подобрување на продажбата;  

20)  трговски марки, модели или дизајни и нивните придружни документи, како 
и поднесоци за признавање на патенти за пронајдоци или слично, што им се доставуваат 
на организациите за заштита на авторските права или правата од индустриска 
сопственост; 

21)   туристички пропаганден материјал наменет за бесплатно делење и чијашто 
главна задача е да ја претстави странската туристичка понуда; 

22)  фармацевтски производи за здравствена или ветеринарна намена што се 
употребуваат при меѓународни спортски манифестации организирани во Република 
Македонија; 

23)  материјали потребни за прицврстување и за заштита на стоката во текот на 
нејзиниот  транспорт;     

24) подлога и храна за добиток и за  животни во текот на нивниот транспорт;   
25) материјали за изградба, одржување или украсување на спомен обележја на 

жртвите од  војните или гробишта за жртвите од војните;   
26) ковчези со тела, погребни урни со пепел и придружни погребни предмети;  
27)  документи кои се испратени бесплатно до државните органи; 
28) изданија на странски влади и официјални меѓународни органи наменети за 

бесплатно делење; 
29) предмети кои се поднесуваат како докази или за слични цели пред судовите 

или други државни органи; 
30) примероци на потписи и печатени циркулари кои се однесуваат на потписи 

кои се праќаат како дел од вообичаена размена на информации меѓу јавни служби или  
меѓу банки; 

31) службени печатени материјали испратени до Народната банка на Република 
Македонија;  

32) извештаи, изјави, белешки, проспекти, обрасци за пријавување и други 
документи кои се изготвени од фирми регистрирани во странство и испратени до 
сопствениците или носителите на хартии од вредност  издадени од тие фирми;  



 

 

33)  досиеја, архиви, печатени обрасци и други документи кои се користат на 
меѓународни состаноци, конференции или конгреси, како и извештаи за тие собири; 

34)  планови, технички цртежи, нацрти, описи и други слични документи 
увезени за добивање или исполнување на нарачки во странство или за учество на 
конкурси или натпревари кои се одржуваат на царинското подрачје;     

35) документи кои се користат при спроведување на испити на царинското 
подрачје, кои ги спроведуваат институции со седиште во странство;  

36) печатени обрасци кои се користат како службени документи во 
меѓународниот промет на возила или стока, во рамките на меѓународни конвенции; 

37) печатени обрасци, етикети, билети и слични документи кои се испратени од 
странски превозници или хотели до туристички агенции со седиште во царинското 
подрачје; 

38) печатени обрасци и билети, коносмани, товарни листови и други 
комерцијални или канцелариски документи кои веќе се искористени; 

39) службени печатени обрасци од странски земји или од меѓународни органи и 
печатени материјали кои се во согласност со меѓународни стандарди испратени за 
распределба од странски здруженија до соодветни здруженија со седиште во 
царинското подрачје;   

40) фотографии, слајдови и стандардни подлоги за фотографии, без оглед дали 
се титлувани,  испратени до новински агенции или до издавачи на весници или 
списанија;  

41) добра кои како подарок се добиени од странски донатори, како и увезени 
добра купени со паричните средства добиени како подарок на државните органи, 
општините и градот Скопје и на јавни правни субјекти и 

42)  добра потребни за реализирање на проекти финансирани со парични 
средства на странски донатори врз основа на договори меѓу Владата на Република 
Македонија и странски донатори, во кои стои клаузула дека донираните средства не 
можат да се користат за плаќање на увозни давачки.  

(2)  За ослободување од данок на додадена вредност за добрата од ставот (1) на 
овој член се применуваат царинските прописи со кои се одредуваат условите и начинот 
на спроведување на ослободување од увозни давачки како и видот, количината и 
намената на добрата од ставот (1) на овој член кои можат да се ослободат од увозните 
давачки. 

(3)  Добрата од ставот (1) од овој член не смеат во рок од три години од денот на 
увозот да се отуѓуваат, без да се плати данокот на додадена вредност. 

1. Поблиски прописи за начинот на спроведување на даночното ослободување од  
ставот (1) точка 42 на овој член донесува министерот за финансии. 

 
Текст на одредбите на Законот за изменување и дополнување на Законот за данокот Текст на одредбите на Законот за изменување и дополнување на Законот за данокот Текст на одредбите на Законот за изменување и дополнување на Законот за данокот Текст на одредбите на Законот за изменување и дополнување на Законот за данокот 

на додадена вредност (Сл. весник на РМ бр. 114/2007) кои се изменуваатна додадена вредност (Сл. весник на РМ бр. 114/2007) кои се изменуваатна додадена вредност (Сл. весник на РМ бр. 114/2007) кои се изменуваатна додадена вредност (Сл. весник на РМ бр. 114/2007) кои се изменуваат    
    

Член 4Член 4Член 4Член 4    
    

Одредбите од членот 1, став (1), точки 10 и 11 и став (2), точка 2 на овој закон ќе се 
применуваат до 31 декември 2012. 


